

# 路加福音3章在人间默默无闻到正式出场

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来灵修路加福音第3章。在这一章上帝给我们的话语中，我们就看见路加非常清楚地来提到施洗约翰在一个什么样的时间开始来传道，他提到了当时罗马的皇帝提庇留在位第15年，这很容易在历史书上查到，也就是在公元后26-27年，然后本丢彼拉多作犹太的巡抚，希律作加利利分封的王。在这里，路加详细注明了日期，以此来特别给施洗约翰事工开始的时间加上了一个开始时间。

从第2章中讲到耶稣12岁时候所做的事，一直到现在已经18年过去了。各位，来想一下，主耶稣这个时候到底在做什么呢？我们从别的经文，别人说他，这不是那一位木匠吗？就可以看到耶稣这个时候是在默默无闻地给人做木工，我在“工作与信仰”小组中曾讨论过，大家说，耶稣做木工会不会打出最好的家具来呢？有的说不一定，我认定说，耶稣一定会尽他所能的打出最好的家具，这不只是一个道德的态度，我认为这也是在各种家具中有上帝规定和命定的规律在里面，而主耶稣一定不是很麻木地拿这块木头只是想用它做一个工具而已，他一定是顺着木头的纹理去欣赏它、使用它，他也能够来在触摸各种各样木料的时候感受到天父创造的喜悦之情！

想一想，这一位创造天地的主，愿意来到天地之中，过这么平凡、平淡的生活有30年之久，这会不会给我们非常深的激励和鼓励呀？！至少这给我很深的激励和鼓励，同时也鼓励我无论做什么都好好做，别马马虎虎、敷衍了事，因为我们的主耶稣就是一位伟大的体力劳动者。在当时的罗马文化中，大家可是看不起体力劳动的，而耶稣却做这样的木工，一做就这么长的时间。当然，他到世界上来是在等候天父的时间。

天父的时间表是怎么开始的呢？我们看见路加作为一位伟大的历史学家的才华又显露出来，他就又让罗马皇帝为施洗约翰和主耶稣来站台，然后让施洗约翰走上历史的舞台。在四卷福音中，路加对施洗约翰传道内容的描述是最详细的，而且他也详细记载了施洗约翰事工开始的年份，从这里就可以看到路加是把施洗约翰和主耶稣的确是捆绑在一起，因为施洗约翰是主耶稣的先锋，也是神国度拓展的那一位先驱者的宣告，因此，当这位大先知在旷野传道的时候，路加也敏锐地指出，他其实就是旧约以赛亚先知书上所记载的那一位。大家知道以赛亚先知那个时候是在公元前700年写下来的，那700年之后，大家早就忘记了700年前写了什么，但是路加能准确地告诉我们说，700年前写的今天应验了，应验在这一位施洗约翰的身上。而施洗约翰传的道比较注重回到道德律，回到上帝神圣的律法，回到良心，回到我们应该过的那种生活，不少时候，我们总觉得马上想给别人一个安慰，就说，你犯的罪都不要紧，无论你怎么样，神都爱你，我们常常这样来告诉人福音，但是圣经却是非常器重施洗约翰讲的道，由此也提醒咱们给人讲福音的时候，不要一下子就略过律法，在分析很多事情的时候，也不要不问青红皂白，一上来就忙着在那边和稀泥，比如说人家家里面发生了很严重的危机，妻子出轨了，你就忙着跟丈夫说，你要凡事包容、凡事相信。这个事情你还没搞明白呢，他的妻子到底怎么回事，他的妻子要承担什么责任，就这一切是应该有公义感、正义感的。基督徒很可能成为最没有是非道德感的人，以致于跟人相处的时候常常容易有一种道德优越感，常常会给人带来这种你如果要去问个青红皂白，你去问个是非曲直，仿佛就比他低一等一样。

好在路加让我们看见施洗约翰是非常清楚给人答案：两件衣裳的分给没有的，有食物的也当这样行。有税利来受洗，问：夫子，我们当做什么？约翰就说，除了立定数目，不要多取。有兵丁来问：我们当做什么？约翰就说，不要以强暴待人，也不要讹诈人，自己有钱粮就当知足。你看圣经并没有反战，并没有反对人去参军，但是在这里却让我们看见神的道德律是永恒不变的，也让我们看见上帝给人的尺度就刻在人的良心深处。

不过，洗约翰最重要的作用，乃是预备人心等候耶稣基督，所以当大家以为他是耶稣基督的时候，是那位救主的时候，他却说，我只能用水给你们施洗，但是有一位能力比我更大，我就是给他解鞋带也不配。当时的徒弟就是弟子，一般是给老师有很多服事，但是解鞋带一般是奴隶做的事，甚至连学生都不做，但是施洗约翰竟然说，他就是给耶稣解鞋带都不配，你就可以看到他何等的谦卑，是不是？他也知道在他谦卑背后更是那一位何等高贵。对，不要忘了这一点，不要只盯着施洗约翰的谦卑，而忘了耶稣基督真正的高贵之所在。

接下去那一位真正高贵的主耶稣过来受洗，主正祷告的时候，天就开了，圣灵降临在他身上，形状仿佛鸽子，又有声音从天上来说，你是我的爱子，我喜悦你！在这里，圣经的意思，路加的意思是非常清楚的，就是上帝喜悦这一位耶稣基督，宣布他是他的爱子。这当然让我们想起诗篇第2篇，也想起以赛亚书，也想起创世记亚伯拉罕献以撒，那所有这一切都指向这位耶稣基督，显明他是上帝的爱子。大家千万要注意，上帝的爱子这种说法不是我们今天说“我和我的儿子”这种说法，因为我们人有肉体，我的儿子仿佛就比我要低一等那样的一个感觉，但是在圣经里面用到上帝的儿子就类似于有一丁点像中国古代的天子，就说很多时候天的意思很遥远，但是呢，这个天子、天的儿子，奉天承运皇帝诏曰，他可以代表天来说话，所以从某种意义上，它是代表一种亲密关系，也就是耶稣基督可以代表上帝，因为他与上帝同等，他能把那一位看不见的

上帝给显明出来，就在这样一个世界中，在这样一个时空中，让你能明白，那无限时空之外的一切神的美意，因为我们作为一个被时空所局限的活物，我们怎么能够去跟无限的创造主、无限的上帝打交道，因此，除非那一位无限愿意来到有限界，但是又不会局限到他的无限，影响到它的本质，所以他可以多加一个有限的现象在他的无限的本质之上，所以我们由此就可以来借着他的慈悲怜悯启示，来理解神的心意，所以借着耶稣基督，我们知道真神活神。

弟兄姊妹，这一点让我们何等感动，因为多少人跑那么远的路去找神，花那么多钱找神，但是呢，神却来到我们中间，愿意来恩待怜悯我们，还解决我们罪的问题，让我们靠着祂得赦，靠着祂过喜乐感恩的生活，这不都是给我们浩大的恩典吗？因此这位耶稣基督，祂愿意跟人认同，所以祂在人间取得了祂的家谱。路加记载这个家谱的意思很清楚，就是表明说，这一位至高者，这一位神的儿子，尽管祂是神的儿子，但是祂也可以做神与人之间的中保，祂也可以是人的同类，因此祂也可以替同类来赎罪，从而能让我们这些不再是神的儿子的可以因着基督成为神的儿子。

路加的这个家谱跟马太记载耶稣的家谱不太一样。有人就说，马太记载的的家谱可能是以坐皇位的来记载的，而路加可能是以血缘来记载，不过有一个学者叫诺兰，他说得最好，他说希里可能没有儿子，因而过继了约瑟，因此路加的家谱反映了过继后的情况，也就是马太的约瑟的家谱是他生身父亲的情况，而路加这里是他的过继后的继父的情况，他的继父后来成为他的岳父，这也是完全有可能。不过一般说来，我们一般看不到女性的家谱。所以有人说，在这里是不是就是马利亚的家谱，我觉得不必太在意。当然，不管怎么样，我们知道圣经记载的事确切无疑，表明上帝的恩典也是真实的临在我们中间。

我们一起祷告：“天父，谢谢你藉着基督真来到我们中间，也真让我们可以靠祂得赦。谢谢你让这位主如此具体认真地在人间生活，我们就有了生活的勇气。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”